

Чайная церемония с привкусом геополитики: почему сотрудничество Беларуси с Китаем развивается в любую погоду

УДК 327



Сергей РЕШЕТНИКОВ,
доктор политических
наук, профессор

Сергей РЕШЕТНИКОВ, Николай ЛЕВЧУК. Чайная церемония с привкусом геополитики: почему сотрудничество Беларуси с Китаем развивается в любую погоду. В статье анализируется белорусско-китайское сотрудничество, которое достигло наивысшего уровня дипломатического взаимодействия между странами и оценивается как всепогодное стратегическое партнерство. На примере усиления влияния Китая раскрывается сущность формирования многополярного мира, выявляются основания нового геополитического центра силы с участием Беларуси.

Ключевые слова: всепогодное сотрудничество, Шелковый путь, геополитическое лидерство, логистический коридор.

Sergei RESHETNIKOV, Nikolai LEVCHUK. Tea ceremony with a taste of geopolitics: foundation for all-weather cooperation between Belarus and China. The article explores Belarus-China cooperation that has reached the highest level of diplomatic interaction and is described as an all-weather strategic partnership. By the example of China's increased influence, the authors explain the essence of the emerging multipolar world and examine the foundations of a new geopolitical center of power where Belarus is also a participant.

Keywords: all-weather cooperation, Silk Road, geopolitical leadership, logistics corridor.



Николай ЛЕВЧУК,
доктор политических
наук

Пекин слезам не верит

Государственный визит Президента Беларуси Александра Лукашенко в Китай, проходивший с 28 февраля по 2 марта 2023 года, еще раз подтвердил всепогодный уровень сотрудничества между двумя странами, как его характеризует китайская сторона. То, что начиналось как стратегическое партнерство с экономическим подтекстом, спустя четверть века превратилось в командную игру на великой шахматной доске геополитики.

Как сказал бывший посол КНР в Швеции Гуй Конгью, Китай угощает своих друзей хорошим вином, но для врагов у него есть дробовики, которые, как видим, наряду с шахматами входят в арсенал метафор реальной политики. В логике столкновения центров силы Китай – игрок в шахматы, но с заряженным дробовиком наготове.

На своем опыте это хорошо познала ближайшая соседка Беларуси Литва, которая, будучи инструментом англосаксонской геополитики, рискнула чинить препятствия на новом Шелковом пути в Европе, нарушила тайваньское внешнеполитическое табу и моментально была заблокирована в китайском экономическом поле. Потом были малоубедительные попытки отыграть обратно, но Пекин слезам не верит.

Беларусь находится среди друзей Китая, и на новом Шелковом пути ее можно считать полноправным проводником европейских интересов, реализуемых на основе

китайских ресурсов. Как известно, «Один пояс, один путь» – ключевая китайская внешнеполитическая инициатива континентального масштаба. Она позиционируется как новый Шелковый путь, построение которого должно быть завершено к 2050 году.

Инициатива нацелена на формирование торгово-экономического и транспортного коридора, связывающего более 60 стран Центральной Азии, Европы и Африки. Путь состоит из сухопутного и морского проектов. Его сухопутная часть ведет в Европу по суше через Центральную и Юго-Западную Азию, в нее вовлечен ряд стран Центральной и Восточной Европы: Албания, Босния и Герцеговина, Болгария, Хорватия, Чехия, Эстония, Венгрия, Латвия, Греция, Македония, Черногория, Польша, Румыния, Сербия, Словакия и Словения. У Беларуси в этом ряду теперь особый статус.

Подписание комплексной стратегии совместного промышленного развития в ходе государственного визита Александра Лукашенко в КНР полностью укладывается в логику нового Шелкового пути. Она предполагает создание совместных высокотехнологичных инновационных производств и развитие производственной кооперации. В совместном заявлении КНР и Республики Беларусь об установлении всепогодного всеобъемлющего стратегического партнерства по итогам визита белорусского Президента отмечается, что обе стороны будут углублять высококачественное сотрудничество в строительстве «Пояса и пути» [1].

В Пекине в ходе государственного визита белорусского Президента в присутствии глав государств Китая и Беларуси было подписано почти два десятка важнейших соглашений и меморандумов по развитию взаимодействия в самых разных сферах. Обе стороны намерены осуществлять сотрудничество по наращиванию мощностей и содействовать созданию новых совместных предприятий в областях машиностроения, сборки автомобильных (электрических) транспортных средств, сельскохозяйственного производства, энергетики, биотехнологий на территории двух стран. Будет продолжаться наращивание масштабов двусторонней тор-

[ОБ АВТОРАХ]

РЕШЕТНИКОВ Сергей Васильевич.

Родился в 1949 году в г. Гродно. Окончил Гродненский государственный педагогический институт имени Я. Купалы (1972), аспирантуру Белорусского государственного университета (1978).

Работал преподавателем Гродненского педагогического института, с 1982 по 1999 год – в БГУ: проректором по учебной работе и социальным вопросам, заведующим кафедрой политологии юридического факультета. С 2000 по 2005 год – директор Института государственного управления Академии управления при Президенте Республики Беларусь. С 2019 года – профессор кафедры политологии юридического факультета БГУ. Награжден медалью Франциска Скорины (2011), заслуженный работник образования Республики Беларусь (2019).

Доктор политических наук (1996), профессор (1998).

Автор более 200 научных публикаций.

Сфера научных интересов: методология и методы политической науки, политические процессы и институты, публичная политика и государственное управление, теория процесса принятия политических решений.

ЛЕВЧУК Николай Николаевич.

Родился в 1973 году в г. Бресте. Окончил Минское суворовское военное училище (1990), факультет журналистики Белорусского государственного университета (1995).

В 1996–2008 годах работал корреспондентом, начальником отдела идеологической работы печатного органа Министерства обороны «Во славу Родины». С 2009 по 2011 год – начальник отдела зарубежной военной информации военного информационного агентства Вооруженных Сил Республики Беларусь «Ваяр». С 2012 по 2015 год – научный сотрудник, с 2015 по 2023 год – начальник научно-исследовательского отдела (проблем военной безопасности) научно-исследовательского управления (военно-гуманитарных исследований) НИИ Вооруженных Сил Республики Беларусь. С мая 2023 года – главный научный сотрудник НИИ Вооруженных Сил Республики Беларусь. Полковник запаса.

Доктор политических наук (2022), профессор Академии военных наук Российской Федерации (2016).

Автор двух монографий и более 20 научных статей.

Сфера научных интересов: теория национальной безопасности, теория коммуникации, геополитика, конфликтология, инноватика.

говли, расширение экспорта белорусских товаров и услуг в Китай. Особое внимание уделено увеличению доли продукции с высокой добавленной стоимостью и высокотехнологичной продукции, а также увеличению количества белорусских предприятий в Китае.

Стороны продолжают и дальше работать над превращением Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» в проект международного сотрудничества. Привлечение инвестиций, развитие наследия и инноваций, продвижение традиционной китайской медицины будут способствовать его росту. Китай продолжит поддерживать свои предприятия на территории Беларуси, а также продвигать проекты сотрудничества в области строительства мультимодальных логистических комплексов.

В повестке также сотрудничество в области цифрового Шелкового пути на основе связанных с Китаем пилотных зон, промышленных кластеров и индустриальных парков, охватывающих такие области, как высокие технологии, цифровая экономика, цифровая торговля, искусственный интеллект, большие данные, электронное правительство, блокчейн-технологии.

Пояс и путь

Грандиозные экономические планы под стать амбициозной заявке Китая на экономическое и технологическое лидерство в мире. В своем недавнем исследовании Австралийский институт стратегической политики (ASPI) констатировал, что западные демократии проигрывают Китаю в глобальной технологической конкуренции, в том числе в гонке научных исследований, а также в способности привлекать таланты со всего мира.

Исследование института показывает, что Китай заложил основы для позиционирования себя как ведущей мировой научно-технической сверхдержавы, установив ошеломляющее лидерство в разработках большинства важнейших инновационных технологических областей. Глобальное лидерство Китая распространяется на 37 из 44 технологий, которые в настоящее время отслеживает ASPI, охватывая ряд важнейших областей, таких как оборона, космос, робототехника, энергетика, окружающая среда, биотехнологии, искусственный интеллект, передовые материалы, квантовые технологии.

Отслеживание ASPI критически важных или метатехнологий показало, что десятка специализирующихся на них ведущих исследовательских институтов мира базируется в Китае. Они в совокупности создают в девять раз больше научных исследований с высокой отдачей, чем США, которые в этой гонке уже уступили Китаю. Китайская академия наук занимает высокие (зачастую первые или вторые) места по многим из 44 технологий, включенных в систему отслеживания [2]. Очевидно, что лидерство Китая стало результатом стратегического проектирования и долгосрочного планирования, о чем заявлял и китайский лидер Си Цзиньпин.

Тот же прозападный ASPI обеспокоен стремлением КНР изменить мировой порядок в свою пользу, применяя приемы «принудительной дипломатии», жертвой которой якобы стала и Литва. Забавно слышать подобное из уст апологетов англосаксонского удушья. Но такие реляции свидетельствуют о том, что с Китаем явно считаются в мире.

Это подчеркнул и наш Президент А.Г. Лукашенко в интервью китайским СМИ, отмечая, что в настоящее время ни одна проблема в мире не может решаться без участия Пекина – Китай стал глобальной страной со своей глобальной политикой. При этом мирная Европа в полной мере соответствует китайским геополитическим интересам, особенно в свете континентальной инициативы «Один пояс, один путь» [3].

Совокупный экономический эффект от белорусско-китайских договоренностей, достигнутых и формализованных в ходе государственного визита А.Г. Лукашенко в КНР, оценивается более чем в 3,5 млрд долларов. Лейтмотивом сотрудничества можно считать построение логистического коридора в ЕС в рамках упомянутой инициативы «Один пояс, один путь». Обе стороны достигли консенсуса по укреплению связей в области логистики, активному развитию потенциала транзитных перевозок, включая расширение грузооборота между

Китаем и ЕС через территорию Беларуси. Так возрождается геополитический проект Великого шелкового пути, укрепляется блок стран, противостоящих коллективному Западу.

В качестве главных приоритетов научно-технологического сотрудничества объявлено взаимодействие в сфере информационно-коммуникационных технологий, в частности в области совместного исследования и развития технологий искусственного интеллекта и сетей передачи данных нового поколения 5G. Стороны положительно оценивают проведение Годов регионов КНР и Республики Беларусь в 2021–2022 годах и будут поощрять открытие на взаимной основе представительств региональных субъектов на территориях двух стран.

Стороны договорились о совместном активном использовании транзитного потенциала Беларуси, о расширении сотрудничества в транспортно-логистической сфере, в том числе в рамках реализации проектов контейнерных перевозок в сообщениях Китай – Европа – Китай и Китай – Беларусь – Китай, развитии трансграничных автомобильных и железнодорожных коридоров.

Шанхайский экспресс

Символично, что об установлении всепогодного и всестороннего стратегического партнерства между Беларусью и Китаем было заявлено на саммите Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в узбекском Самарканде 16 сентября 2022 года. Этот уровень отношений с Китаем представляет собой формат наиболее тесных союзнических отношений. Во «всепогодной» декларации, подписанной в Самарканде, отдельное внимание как раз уделено совместному с Беларусью строительству «Пояса и пути».



На саммите ШОС в Самарканде в сентябре 2022 года заявлено об установлении всепогодного и всестороннего стратегического партнерства между Беларусью и Китаем

На том же саммите было принято решение о начале процедуры приема Беларуси в ШОС. Беларусь получила единогласную поддержку от стран ШОС в стремлении стать членом организации. Символом саммита в Самарканде стало фото одновременного рукопожатия лидеров – Владимира Путина, Си Цзиньпина, Нарендры Модри, в стиле один за всех, и все за одного. Возглавляемые ими страны – Россия, Китай и Индия, составляют геополитическое ядро формирования альтернативного западному миропорядка.

ШОС не является классическим военным блоком наподобие НАТО или открытым регулярным совещанием по безопасности типа Асеановского регионального форума, а занимает промежуточную позицию. Тем ценнее членство в этой организации, потому что Беларусь делает ставку на развитие экономических связей в ней, что особенно актуально в свете противодействия санкционному давлению Запада. Белорусские инициативы в ШОС касаются обеспечения продовольственной безопасности, укрепления ядерной безопасности и мирного использования атома.

Членам ШОС предлагается использовать возможности Беларуси как страны с традиционно сильным и эффективным аграрным сектором, высокотехнологичным производством, сильной интеллектуальной базой и сельскохозяйственным машиностроением. В условиях санкций особый акцент – на сближение платежных систем, взаимодействие ШОС с СНГ, ОДКБ и ЕАЭС, а также борьба с преступностью и сотрудничество в области спорта. Президент Беларуси Александр Лукашенко поддержал идею проведения в рамках ШОС соревнований по тем видам спорта, которые входят в программу Олимпиады.

Беларуси предстоит присоединиться к действующим в ШОС около 40 международным договорам, внести необходимые изменения в национальное законодательство, что может занять еще около двух лет. Основным политическим документом заседания Совета глав государств ШОС в Узбекистане стала Самаркандская декларация, в которой отражены консолидированные позиции стран организации по наиболее важным региональным и глобальным вопросам, в том числе опосредованно связанным с противодействием санкционной изоляции.

Повышение на саммите в Самарканде уровня отношений Китая с Беларусью выглядит вполне логичным шагом укрепления континентальных связей в свете геостратегической логики. Документальному закреплению такого повышения предшествовала встреча президента Беларуси Александр Лукашенко с председателем КНР Си Цзиньпином там же в Самарканде. Китайский лидер отметил, что за 30 лет сотрудничества между Китаем и Беларусью уровень двусторонних отношений непрерывно повышается, достигнутые договоренности эффективно реализуются, всестороннее сотрудничество наших стран отличается прочностью и устойчивостью [4].

В Самарканде стороны высказали намерение и дальше наращивать контакты на всех уровнях, активизировать обмены и сотрудничество по линии законодательных органов, расширять прямые связи министерств и ведомств, регионов, общественных организаций. Было намечено преобразование группы дружбы между Всекитайским собранием народных представителей и Национальным собранием Республики Беларусь в комиссию между законодательными органами КНР и Беларуси, которая всецело поддерживает выдвинутые китайской стороной Инициативу по глобальному развитию и Инициативу по глобальной безопасности.

Архитектоника развития

На XX Всекитайском съезде КПК, который проходил в октябре 2022 года в Пекине, подчеркивалось, что Китай – государство инновационного типа с социалистической рыночной экономикой. Именно эта формулировка прозвучала в речи председателя КНР Си Цзиньпина на открытии съезда [5]. Депутаты единогласно переизбрали Си Цзиньпина на должность председателя КНР на третий пятилетний срок. Судьбоносный съезд еще раз показал, что секрет успеха Китая не столько в сохранении коммунистической идеологии, сколько в обращении к традиционному укладу общества. Это выражается не в возвращении к былым догмам, которые



На XX Всекитайском съезде КПК. Октябрь 2022 года

после реформ Дэн Сяопина в коммунистическом Китае трансформировались в политику инновационного рывка, а в обретении себя в исконном мирохозяйственном укладе [6]. Что может быть примером для Союзного государства России и Беларуси. Основываясь на ценностях русской цивилизации, такой уклад, подобно особому китайскому пути, способен стать экзистенциальной альтернативой социальному расизму Запада [7].

Говоря о дальнейшем развитии Китая, лидер страны акцентировал внимание на экономических и инновационных достижениях. Подсчитано, что слово «развитие» Си Цзиньпин произнес в своей речи на съезде более ста раз. У Поднебесной немало инновационных достижений, которые она может предложить миру. Так, был совершен прорыв в освоении ряда ключевых технологий в отраслях стратегического значения. Можно отметить важнейшие достижения в таких областях, как пилотируемое космоплавание, зондирование Луны и Марса, земных недр и морских глубин, суперкомпьютеры, спутниковая навигация, квантовая информатика, технологии ядерной энергетики, производство больших самолетов, биомедицина и биофармацевтика.

Некоторые названные направления связаны с широким применением нанотехнологий, а в целом свидетельствуют о рывке к новому технологическому укладу. Переход к нему дает шанс обойти на повороте даже высокоразвитые экономики Запада, который получает интеллектуальную ренту со всего мира при помощи военно-экономических и финансовых инструментов глобального доминирования. Торговая война между США и Поднебесной, перешедшая во времена правления Трампа в открытую фазу, свидетельствует о том, что китайский дракон не потерпит вторых ролей на задворках цивилизации.

По мнению председателя КНР Си Цзиньпина, следует ускорять процесс создания новой архитектуры развития, рассматривающей внутреннюю циркуляцию национальной экономики как основу и предполагающей взаимное стимулирование циркуляции внутренней и международной. На съезде китайский лидер отметил, что высококачественное развитие является первостепенной задачей всестороннего строительства

модернизированного социалистического государства с самой современной экономической системой, имея в виду ближайший горизонт планирования до 2035 года.

Речь идет о модернизации на партийной основе с акцентом на обеспечении национальной безопасности. Оборонные расходы Китая постоянно растут, в результате чего именно во времена правления Си Цзиньпина страна получила авианосный военный флот и гиперзвуковые ракеты, подчеркивающие ее статус сверхдержавы. Поднебесная входит в пятерку признанных обладателей ядерного оружия с полноценной триадой – на воздушных, наземных и морских носителях. В годы правления Си Цзиньпина в течение последних десяти лет ВВП Китая вырос до 114 трлн юаней (16,94 трлн долларов) и теперь составляет 18,5 % от мировой экономики, увеличившись на 7,2 %. С 2013 по 2021 год вклад Китая в мировой экономический рост составил 38,6 %, превысив показатель стран G7 [5].

Подобные достижения прямо-таки предписывали Си Цзиньпину в третий раз быть избранным на пост председателя КНР [8]. А для Беларуси это означает еще большее расширение горизонта планирования новых инвестиционных проектов, повышение геополитической значимости нашей страны. Появление проектов стимулирует та самая совместная декларация о всепогодном и всестороннем стратегическом партнерстве с Китаем, которое продолжает укрепляться.

Статья поступила в редакцию 17.05.2023 г.

[СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ]

1. Переговоры с Председателем КНР Си Цзиньпином [Электронный ресурс] // Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/peregovory-s-predsdatelya-knr-si-czinpinom>. – Дата доступа: 7.05.2023.
2. ASPI: Китай опережает США в 85 % критически важных исследованиях технологий [Электронный ресурс] // discover24.ru. – Режим доступа: <https://discover24.ru/2023/03/aspi-kitay-operezhaet-ssha-v-85-kriticheski-vazhnyh-issledovaniyah-tehnologiy>. – Дата доступа: 7.05.2023.
3. Интервью китайским СМИ [Электронный ресурс] // Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/intervyu-kitayskim-smi>. – Дата доступа: 7.05.2023.
4. Встреча с Председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином [Электронный ресурс] // Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-predsdatelim-kitayskoy-narodnoy-respubliki-si-czinpinom>. – Дата доступа: 7.05.2023.
5. Полный текст доклада Председателя КНР Си Цзиньпина на XX Всекитайском съезде Коммунистической партии Китая [Электронный ресурс] // russian.people.com.cn. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/n3/2022/1026/c31521-10163401.html>. – Дата доступа: 7.05.2023.
6. Слука, А.Г. Ідэалогія беларускай дзяржаўнасці (метадалогія фарміравання) / А.Г. Слука. – Мінск: РІВШ, 2007. – 334 с.
7. Криштапович, Л.Е. Китайская мечта / Л.Е. Криштапович // Беларуская думка. – 2015. – № 12. – С. 82–88.
8. Решетников, С.В. Проблемы стабильности и изменчивости политической системы современного государства / С.В. Решетников, Н.А. Антанович // Демократия. Закон. Право: сборник материалов круглого стола, посвященного 90-летию со дня рождения Анатолия Александровича Головки (Минск, 12 декабря 2015 г.) / М-во образования Респ. Беларусь [и др.]; под общ. ред. Г.А. Василевича. – Минск, 2016. – С. 123–130.